Teknisk Anvisning til prøvetagning af polyaromatiske kulbrinter (PAH) til overvågningsprogrammet NOVANA

Udarbejdet af Ole Sortkjær

Danmarks Miljøundersøgelser

Afdeling for vandløbsøkologi

Princip: PAH forbindelserne er generelt vanskelig opløselig i vand, hvorfor mere end 80 procent er bundet til partikulært materiale. De opløste PAH forbindelser er så små at koncentrationerne  normalt ligger under analysernes detektionsgrænse.  Det drejer sig derfor om ved filtrering at opsamle det partikulære materiale. Filtreringen foregår som en to trins filtrering først med et GFD (2,7 (m) og dernæst med et GFF filter (0,7 (m) under et sug på ca. 0,5 bar. Der opsamles ca. 100 mg (tørstof) partikulært materiale. Af hensyn til risikoen for kontaminering må der ikke være forbrændingsprodukter (lejrbål, udstødning fra feltbil eller generator) i vindretningen. Hvis der er brug for at lime nogle dele af prøvetagningsudstyret sammen, skal det sikres at der ikke er PAH’er (f.eks. naphtalen) i limen.

Filtreringsudstyr:

Filterstørrelse: 90 eller 150 mm i diameter

Filterholder til vacuumfiltrering.  Büchnertragt  eller tilsvarende må ikke anvendes (DS 207).

Vacuumpumpe 0,5 bar. Der findes små, batteridrevne modeller på markedet.

Diverse beholdere i plast eller glas

Filtrering i felten

A/ Anvendes 150 mm filtre.

Der filtreres så meget vandløbsvand  som muligt igennem et GFD filter. Det filtrerede vand opsamles og volumen bestemmes med mindst 0,1 liters nøjagtighed. Pumpes vandet op sættes et grovmasket net  på pumpestudsen for at forhindre bladrester og lignende i at blive suget med op.

Derefter skiftes der filter til et GFF filter, og det opsamlede vand filtreres. Stopper filteret til sættes et nyt filter i og resten af vandet filtreres.

Filtrene pakkes således at der ikke mistes filtreret materiale.

B/ Anvendes 90 mm filtre.

Proceduren er som under A, men  processen foretages 2 gange for at få materiale nok.

Filtrering i laboratoriet

Det anbefales at filtreringen foregår på feltstationen, men kan det ikke lade sig gøre, kan der hjemtages vandløbsvand i plastikdunke. Der skal bruges en vandmængde indeholdende mindst 50-100 mg (tørstof) suspenderet stof, som regel ca. 50 l vand. Vandprøven skal filtreres samme dag som den er udtaget. Inden filtrering skal man ved kraftig omrøring/rystning af dunken sikre sig at alt suspenderet materiale er blandet godt op i vandet.

Filterbehandlingen.

Da metoden går ud på at opsamle suspenderet stof, behandles filtrene som beskrevet i Dansk Standard DS 207 for suspenderet stof og gløderest, med den afvigelse at der ikke udtages filtre til blindprøve.  DMU har testet at Whatman filtrene ikke indeholder PAH forbindelser.

For hver prøvetagning puljes de anvendte filtre, som pakkes og sendes til analyselaboratoriet efter deres anvisning. De puljede filtre udgør 1 prøve, som analyseres under et. For hver prøve angives mængden af filtreret materiale (tørvægt) samt den filtrerede vandvolumen.

